
คู่มือส ำหรับประชำชน เรื่อง กำรช ำระภำษีโรงเรือนและที่ดิน 
 

งำนที่ให้บริกำร  
กำรรับช ำระภำษีโรงเรือนและที่ดิน ตำมพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือน
และท่ีดิน พุทธศักรำช 2475 
 

หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  
เทศบำลเมืองเบตง 

 
 

ขอบเขตกำรให้บริกำร 
สถานที่ / ช่องทางการให้บริการ      ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
1. งำนผลประโยชน์ ฝ่ำยพัฒนำรำยได้ กองคลัง เทศบำลเมืองเบตง  วันจันทร์ – ศุกร์  
         ตั้งแต่ เวลำ08.30 – 16.30 น. 
2. ธนำคำรกรุงไทย จ ำกัด (มหำชน)     วันจันทร์ – ศุกร์  
         ตั้งแต่ เวลำ08.30 – 15.00 น. 
 
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการรับช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
 ตำมพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักรำช 2475  ก ำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
มีหน้ำที่ในกำรรับช ำระภำษีโรงเรือนและที่ดินจำกทรัพย์สินที่เป็นโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืน ๆ และที่ดิน
ที่ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนนั้น โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไข ดังนี้ 

1. เทศบำลเมืองเบตง ประชำสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีกำรช ำระภำษี 
2. แจ้งให้เจ้ำของทรัพย์สินทรำบเพ่ือยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) 
3. เจ้ำของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) ภำยในเดือนกุมภำพันธ์ ของทุกปี 
4. เทศบำลเมืองเบตงตรวจสอบแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สินและแจ้งกำรประเมินภำษี (ภ.ร.ด.8) 
5. เทศบำลเมืองเบตงรับช ำระภำษี (เจ้ำของทรัพย์สินช ำระภำษีทันที หรือช ำระภำษีภำยใน

ก ำหนดเวลำ) 
6. กรณีท่ีเจ้ำของทรัพย์สินช ำระภำษีเกินเวลำที่ก ำหนด (เกิน 30 วัน นับแต่ได้รับแจ้งกำรประเมิน) 

ต้องช ำระเงินเพ่ิมด้วย 
7. กรณีท่ีผู้รับประเมิน (เจ้ำของทรัพย์สิน) ไม่พอใจกำรประเมินสำมำรถอุทธรณ์ต่อผู้บริหำรท้องถิ่นได้

ภำยใน 15 วัน นับแต่ได้รับแจ้งกำรประเมิน 
 

ขั้นตอนและระยะเวลำกำรให้บริกำร 
ขั้นตอน 
1. รับยื่นแบบ (ภ.ร.ด.2) / ตรวจแบบ     ใช้เวลำ   3  นำที 
2. รับช ำระภำษี       ใช้เวลำ   2  นำที 
 
หมายเหตุ เวลำนับเริ่มตั้งแต่ผู้มำรับบริกำรมีเอกสำรครบถ้วนและกรอกแบบพิมพ์ต่ำง ๆ ถูกต้อง 
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อัตราโทษและค่าปรับ 
1.ผู้ใดละเลยไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำร  มีควำมผิดโทษปรับไม่เกิน  200  บำท  และเรียกเก็บภำษีย้อนหลังได้   
ไม่เกิน 10 ปี 
2.ผู้ใดจงใจละเลยไม่ปฏิบัติตำมหมำยเรียก ไม่แจ้งรำยกำรเพ่ิมเติมรำยละเอียด ไม่น ำพยำนหลักฐำนมำแสดง
หรือไม่ตอบข้อซักถำมของพนักงำนเจ้ำหน้ำที่มีควำมผิดโทษปรับไม่เกิน  500  บำท 
3.ผู้ใดจงใจยื่นข้อควำมเท็จหรือให้ถ้อยค ำเท็จ น ำพยำนหลักฐำนเท็จมำแสดง เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือหำทำงให้ผู้อื่น
หลีกเลี่ยง กำรค ำนวณค่ำรำยปี มีควำมผิดต้องระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน  6  เดือน หรือปรับไม่เกิน  500 บำท 
หรือทั้งจ ำท้ังปรับ 
4.ถ้ำช ำระค่ำภำษีเกินก ำหนด  30  วัน  นับแต่วันถัดจำกวันที่ได้รับแจ้งกำรประเมิน ให้เสียเงินเพ่ิม ดังนี้ 
 4.1 ไม่เกิน  1  เดือน เสียเงินเพ่ิม 2.5% 
 4.2 เกิน 1  เดือน แต่ไม่เกิน  2 เดือน เสียเพิ่ม  5% 
 4.3 เกิน 2  เดือน แต่ไม่เกิน  3 เดือน เสียเพิ่ม  7.5% 
 4.4 เกิน 3  เดือน แต่ไม่เกิน  4 เดือน เสียเพิ่ม  10 % 
 4.5 เกิน 4  เดือนขึ้นไป  ให้ยึด อำยัด  หรือขำยทอดตลำดทรัพย์สิน  โดยมิต้องขอให้ศำลสั่งหรือ    
ออกหมำยยึด 
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสำรหรือหลักฐำนที่ต้องใช้ 
- เอกสำรหรือหลักฐำนที่ใช้ประกอบกำรยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน พร้อมส ำเนำหลักฐำนและลงลำยมือชื่อ
รับรองควำมถูกต้อง ได้แก่ 
 1. บัตรประจ ำตัวประชำชนและทะเบียนบ้ำน 
 2. หลักฐำนแสดงกรรมสิทธิ์โรงเรือนและที่ดิน เช่น โฉนดที่ดิน, ใบอนุญำตปลูกสร้ำง,หนังสือสัญญำซื้อ
ขำย หรือให้โรงเรือนฯ 
 3. หลักฐำนกำรประกอบกิจกำร เช่น ใบทะเบียนกำรค้ำ, ทะเบียนพำณิชย์ ทะเบียนภำษีมูลค่ำเพ่ิม หรือ
ใบอนุญำตประกอบกำรค้ำของฝ่ำยสิ่งแวดล้อม, สัญญำเช่ำอำคำร 
 4. หนังสือรับรองนิติบุคคล และงบแสดงฐำนะกำรเงิน (กรณีนิติบุคคล) 
 5. ใบมอบอ ำนำจกรณีให้ผู้อื่นท ำแทน 
 6. อื่น ๆ 
 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
เทศบำลเมืองเบตง  335  ถ.สุขยำงค์ ต.เบตง อ.เบตง  จ.ยะลำ 
โทรศัพท์ 073-230501 
 

 
 
 
 
 



คู่มือส ำหรับประชำชน เรื่อง กำรช ำระภำษีป้ำย 
 

งำนที่ให้บริกำร  
กำรรับช ำระภำษีป้ำย ตำมพระรำชบัญญัติภำษีป้ำย พุทธศักรำช 
2510 
 

หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  
เทศบำลเมืองเบตง 

 
 

ขอบเขตกำรให้บริกำร 
สถานที่ / ช่องทางการให้บริการ      ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
 งำนผลประโยชน์ ฝ่ำยพัฒนำรำยได้  กองคลัง เทศบำลเมืองเบตง  วันจันทร์ – ศุกร์  
         ตั้งแต่ เวลำ08.30 – 16.30 น. 
 
 
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการรับช าระภาษีป้าย 
 ตำมพระรำชบัญญัติภำษีป้ำย พุทธศักรำช  2510  ก ำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้ำที่ใน
กำรรับช ำระภำษปี้ำย โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไข ดังนี้ 

1. เทศบำลเมืองเบตง ประชำสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีกำรช ำระภำษี 
2. แจ้งให้เจ้ำของทรัพย์สินทรำบเพ่ือยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1) 
3. เจ้ำของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1) ภำยในเดือนมีนำคม ของทุกปี 
4. เทศบำลเมืองเบตงรับช ำระภำษี (เจ้ำของป้ำยช ำระภำษีทันที หรือช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำ)  
5. กรณีท่ีเจ้ำของทรัพย์สินช ำระภำษีเกินเวลำที่ก ำหนด (เกิน 15 วัน นับแต่ได้รับแจ้งกำรประเมิน) 

ต้องช ำระเงินเพ่ิมด้วย 
 

ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
ขั้นตอน     
1. รับยื่นแบบ (ภ.ป.1)/ตรวจแบบ      ใช้เวลำ  3  นำท ี
2. รับช ำระภำษี       ใช้เวลำ  2 นำท ี

 
 

หมำยเหตุ   เวลำนับเริ่มตั้งแต่ผู้มำรับบริกำรมีเอกสำรครบถ้วนและกรอกแบบพิมพ์ต่ำง ๆ ถูกต้อง 
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การยื่นแบบประเมินและการช าระภาษีป้าย 
1.เจ้ำของป้ำยซึ่งจะต้องเสียภำษีป้ำย ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย ตั้งแต่เดือนมำกรำคมถึงสิ้นเดือนมีนำคม
ของทุกปี โดยเสียเป็นรำยปี ยกเว้นป้ำยที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรก ให้ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยภำยใน  
15 วัน  โดยคิดภำษีเป็นรำยงวด งวดละ 3 เดือน ตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ำย จนถึงงวดสุดท้ำยของปี 
2.ช ำระภำษีป้ำย  ภำยใน  15  วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งกำรประเมินจำกพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ 
3.ถ้ำภำษีป้ำยเกิน 3,000 บำท จะขอผ่อนช ำระเป็น 3 งวด ๆ ละ เท่ำ ๆ กันก็ได้ 
 
อัตราโทษและค่าปรับ 
   1.ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยภำยในเดือนมีนำคม หรือหลังติดตั้งป้ำย  15 วัน เสียเงินเพ่ิม 10% ของ
ค่ำภำษีป้ำย 
   2.ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยโดยไม่ถูกต้องท ำให้ค่ำภำษีน้อยลง ต้องเสียเงินเพ่ิม 10% ของค่ำภำษีท่ี
ประเมินเพ่ิมเติม 
   3.ไม่ช ำระภำษีภำยใน  15  วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งกำรประเมิน เสียเงินเพ่ิม 2% ต่อเดือนของค่ำภำษีเศษ
ของเดือนให้นับ 1  เดือน 
   4.ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษปรับตั้งแต่ 5,000 – 50,000 บำท 
   5.ผู้ใดไม่แจ้งกำรรับโอนป้ำย หรือไม่แสดงหลักฐำนกำรเสียภำษีป้ำยไว้ ณ ที่เปิดเผยในสถำนประกอบกำรต้อง
ระวำงโทษปรับตั้งแต่  1,000 – 10,000 บำท 
   6.ผู้ใดไม่แสดงชื่อ – ที่อยู่ เจ้ำของป้ำยเป็นอักษรไทยให้ชัดเจนที่มุมขวำด้ำนล่ำงของป้ำย ซึ่งติดตั้งบน
อสังหำริมทรัพย์ของผู้อื่นและพ้ืนที่ไม่เกิน 2 ตำรำงเมตร ต้องระวำงโทษปรับวันละ 100 บำท เรียกรำยวัน
ตลอดระยะเวลำที่กระท ำควำมผิด 
   7.ผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อควำมอันเป็นเท็จให้ถ้อยค ำเท็จ ตอบค ำถำมด้วยถ้อยค ำอันเป็นเท็จหรือ
น ำพยำนหลักฐำนเท็จมำแสดง เพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยำยำมหลีกเลี่ยงกำรเสียภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน  
1 ปี หรือปรับตั้งแต่  5,000 -50,000 บำท หรือทั้งจ ำท้ังปรับ 
 
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสำรหรือหลักฐำนที่ต้องใช้ 
- เอกสำรหรือหลักฐำนที่ใช้ประกอบกำรยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน พร้อมส ำเนำหลักฐำนและลงลำยมือชื่อ
รับรองควำมถูกต้อง ได้แก่ 
 1. บัตรประจ ำตัวประชำชนและทะเบียนบ้ำน 
 2. หลักฐำนกำรประกอบกิจกำร เช่น ใบทะเบียนกำรค้ำ, ทะเบียนพำณิชย์ ทะเบียนภำษีมูลค่ำเพ่ิม หรือ
ใบอนุญำตประกอบกำรค้ำของฝ่ำยสิ่งแวดล้อม, สัญญำเช่ำอำคำร 
 3. หนังสือรับรองนิติบุคคล และงบแสดงฐำนะกำรเงิน (กรณีนิติบุคคล) 
 4. ใบมอบอ ำนำจกรณีให้ผู้อื่นท ำแทน 
 5. อื่น ๆ 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
เทศบำลเมืองเบตง  335  ถ.สุขยำงค์ ต.เบตง อ.เบตง  จ.ยะลำ 
โทรศพัท์ 073-230501 



คู่มือส ำหรับประชำชน เรื่อง กำรช ำระภำษีบ ำรุงท้องท่ี 
 

งำนที่ให้บริกำร  
กำรรับช ำระภำษบี ำรุงท้องที่ ตำมพระรำชบัญญัติภำษีบ ำรุงท้องที่ 
พุทธศักรำช 2508 
 

หน่วยงำนที่รับผิดชอบ  
เทศบำลเมืองเบตง 

 
 

ขอบเขตกำรให้บริกำร 
สถานที่ / ช่องทางการให้บริการ      ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
 งำนผลประโยชน์ ฝ่ำยพัฒนำรำยได้  กองคลัง เทศบำลเมืองเบตง  วันจันทร์ – ศุกร์  
         ตั้งแต่ เวลำ08.30 – 16.30 น. 
 
 
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการรับช าระภาษีบ ารุงท้องที่ 
 ตำมพระรำชบัญญัติภำษีป้ำย พุทธศักรำช  2510  ก ำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้ำที่ใน
กำรรับช ำระภำษีป้ำย โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไข ดังนี้ 

1. เทศบำลเมืองเบตง ประชำสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีกำรช ำระภำษี 
2. แจ้งให้เจ้ำของทรัพย์สินทรำบเพ่ือยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีบ ำรุงท้องที ่(ภ.บ.ท.5) 
3. เจ้ำของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีบ ำรุงท้องที่ (ภ.บ.ท.5) ภำยในเดือนมกรำคมของปีแรก

ที่มีกำรตีรำคำปำนกลำงที่ดินทุกรอบระยะเวลำ 4 ปี 
4. เทศบำลเมืองเบตงรับช ำระภำษี (เจ้ำของที่ดินช ำระภำษีทันที หรือช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำ)  
5. กรณีท่ีเจ้ำของทรัพย์สินช ำระภำษีเกินเวลำที่ก ำหนด (ภำยในเดือนเมษำยน) ต้องช ำระเงินเพิ่มด้วย 
 

ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
ขั้นตอน          
1. รับยื่นแบบ (ภ.บ.ท.5)/ตรวจแบบ     ใช้เวลำ  3 นำท ี  
2. รับช ำระภำษี        ใช้เวลำ  2 นำท ี   
   
 
หมำยเหตุ เวลำเริ่มนับตั้งแต่ผู้มำรับบริกำรมีเอกสำรครบถ้วยและกรอกแบบพิมพ์ต่ำง ๆ ถูกต้อง 
    
 
 
 
 
 



 
-2- 

การยื่นแบบประเมินและการช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 
1. ให้เจ้ำของที่ดินผู้ครอบครองที่ดิน  ยื่นแบบแสดงรำยกำรที่ดิน (ภ.บ.ท.5) ภำยในเดือนมกรำคมของปีแรกที่มี
กำรตีรำคำปำนกลำงที่ดินทุกรอบระยะเวลำ 4 ปี และช ำระภำษีปีละครั้ง  ตั้งแต่เดือนมกรำคมถึงสิ้นเดือน
เมษำยนของทุกปี  
2. ผู้ที่ได้รับโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินใหม่ หรือเนื้อท่ีดินมีกำรเปลี่ยนแปลง ให้ยื่นแบบแสดงรำยที่ดิน (ภ.บ.ท.5) ภำยใน 
30 วันนับแต่วันที่ได้รับโอนกรรมสิทธิ์ 
 
อัตราโทษและค่าปรับ 
   1. ไม่ยื่นแบบภำยในก ำหนด ต้องเสียเงินเพ่ิม 10% ของค่ำภำษี 
   2. ยื่นรำยกำรไม่ถูกต้องท ำให้ค่ำภำษีน้อยลง ต้องเสียเงินเพ่ิม 10% ของค่ำภำษีที่ประเมินเพ่ิมเติม 
   3. ชี้เขตแจ้งจ ำนวนเนื้อที่ดินไม่ถูกต้องท ำให้ค่ำภำษีน้อยลงต้องเสียเงินเพ่ิมอีก 1 เท่ำ ของค่ำภำษีที่ประเมิน
เพ่ิมเติม 
   4.ช ำระภำษีเกินก ำหนดวันที่ 30 เมษำยน ต้องเสียเงินเพ่ิม 24 % ต่อปีของค่ำภำษี เศษของเดือนให้นับเป็น 
1 เดือน 
    
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสำรหรือหลักฐำนที่ต้องใช้ 
- เอกสำรหรือหลักฐำนที่ใช้ประกอบกำรยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน พร้อมส ำเนำหลักฐำนและลงลำยมือชื่อ
รับรองควำมถูกต้อง ได้แก่ 
 1. บัตรประจ ำตัวประชำชนและทะเบียนบ้ำน 
 2. หลักฐำนแสดงกรรมสิทธิ์ในที่ดิน เช่น โฉนดที่ดิน ,น.ส.3 และ ส.ค.1 
 3. ใบมอบอ ำนำจกรณีให้ผู้อื่นท ำแทน 
 4. อื่น ๆ 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
เทศบำลเมืองเบตง  335  ถ.สุขยำงค์ ต.เบตง อ.เบตง  จ.ยะลำ 
โทรศัพท์ 073-230501 
 


